

Культура

Дни китайской культуры в Чувашском государственном педагогическом университете имени И.Я. Яковлева

Китайская Народная Республика является ближайшим соседом России, с наиболее протяженными границами. Сегодня это крупнейший стратегический партнер нашей страны со стремительно развивающимися политическими, экономическими и культурными связями.

Одним из доказательств этого является рабочий визит с 12 по 17 мая 2013 г. главы Чувашской Республики М.В. Игнатьева в КНР. В ходе этого визита были подписаны протоколы о сотрудничестве на региональном уровне с провинциями Хубэй и Хунань.

Огромное значение имеют в настоящее время культурные связи обеих стран. Руководители РФ и КНР В.В. Путин и Си Цзиньпин неоднократно официально высказывались в пользу их дальнейшего всестороннего развития и активного участия в них молодежи обеих стран.

Чувашский государственный педагогический университет имени И.Я. Яковлева занимает на этом направлении лидирующие позиции среди вузов республики. Здесь проводится активная работа по изучению наследия нашего великого земляка — выдающегося ученого, основоположника российской синологии Никиты Яковлевича Бичурина, изучению китайского языка, знакомству с историей и культурой Китая. На факультете иностранных языков создан Китайский клуб — добровольное объединение студентов и преподавателей, изучающих историю, культуру и национальные обычаи народов КНР, действуют курсы «Основы разговорного китайского языка». На факультете русской филологии в течение 80 часов изучается учебная дисциплина «Культура древнего Китая», ведется большая внеучебная работа по подготовке студентов к межкультурной коммуникации. На историческом факультете регулярно проводятся международные и Всероссийские конференции, посвященные изучению научного наследия Н.Я. Бичурина, в апреле 2013 г. создан Филиал Института Дальнего Востока РАН имени Н.Я. Бичурина.

В настоящее время установлены тесные связи с учеными ИДВ РАН, Обществом российско-китайской дружбы, Институтом Конфуция Казанского (Приволжского) федерального университета (КФУ), научными и культурными учреждениями республики, изучающими наследие Н.Я. Бичурина.

14—15 мая 2013 г. в Чувашском государственном педагогическом университете имени И.Я. Яковлева прошли Дни китайской культуры, организованные совместно с Институтом Конфуция КФУ по инициативе Китайского клуба, работающего под руководством доцента Е.В. Суховой. В них приняли участие студенты и преподаватели универ-

ситета, других учебных заведений, представители общественности города и республики, китайские гости.

14 мая в актовом зале главного учебного корпуса Чувашского государственного педагогического университета (ЧГПУ) им. И.Я. Яковлева состоялось торжественное открытие Дней китайской культуры.

Открывая мероприятие, проректор по научной и инновационной работе Т.Н. Петрова отметила, что Китай это страна уникальной культуры, искусства и философии. «Знаменательно, что именно в эти дни глава республики М.В. Игнатьев находится с рабочим визитом в Китайской Народной Республике. В нашем педагогическом университете есть определенные достижения по созданию условий для научно-исследовательской работы студентов, изучающих культуру стран Дальнего Востока. Сегодня мы хотим, чтобы диалог культур разных народностей состоялся, чтобы он был конструктивным и перспективным».

Директор Института Конфуция Казанского (Приволжского) федерального университета Джамиль Зайнуллин подчеркнул, что в России действует 20 Институтов Конфуция. «Это не выпускающий Институт, а научно-образовательный культурный центр. Я надеюсь, что и в ЧГПУ мы сможем в перспективе открыть Институт или Центр Конфуция, что позволит отправлять чувашских студентов на практику в Китай. Мы должны жить в дружбе с великим соседом — Китаем. Сегодняшнее мероприятие — это часть народной дипломатии, мы учимся дружбе, учимся понимать друг друга».

Заведующий кафедрой международных отношений и дипломатии Института востоковедения и международных отношений Казанского (Приволжского) федерального университета Яков Гришин в своем выступлении сказал: «У нас с Китаем мирные границы, нам нечего делить, но есть чему поучиться друг у друга. Мы обречены на сотрудничество. Для того, чтобы мы жили в добрососедстве, необходимо изучать эту страну, ее культуру, язык, обычаи, менталитет. Уверен, что мы будем сотрудничать с Чувашским государственным педагогическим университетом и внесем свою лепту в установление еще более тесных отношений между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой».

«Я не в первый раз в Чебоксарах, 6 лет назад я уже был в этом городе. Чувашия — родина Н.Я. Бичурина, поэтому здесь хорошие научные традиции», — сказал докторант Института Дальнего Востока РАН, секретарь Международной Конфуцианской ассоциации Хуан Лилян. Гость из Китая отметил, что в настоящее время существуют хорошие условия для изучения как русского языка китайцами, так и китайского языка русскими и выразил надежду на плодотворное сотрудничество наших стран.

Программу праздничного мероприятия продолжил концерт, в котором приняли участие китайские и российские студенты Казанской консерватории, Казанского (Приволжского) федерального университета, члены клуба «Путешествие в загадочный Китай» при музее «Бичурин и современность», творческие коллективы студентов факультета чувашской филологии и факультета иностранных языков ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, народный коллектив «Сӓлкӹс» Синьяльского Дома культуры Чебоксарского района, члены Китайского клуба факультета иностранных языков, юные спортсмены Федерации ушу Республики Чувашия. Все выступления явились демонстрацией диалога культур, стремления к взаимопознанию, развитию дружбы и международного сотрудничества.

В тот же день состоялась встреча гостей с ректором университета, доктором физико-математических наук, профессором Б.Г. Мироновым, в ходе которой обсуждались вопросы развития дружественных связей с Китаем.

Очень эмоционально прошла встреча китайских студентов со студентами факультетов иностранных языков и русской филологии, изучающими китайскую культуру и китайский язык, презентация Китайского клуба. Большое впечатление на гостей произвела выставка литературы о Китае, большую часть которой составляли труды ученых

ИДВ РАН, в том числе многотомная энциклопедия «Духовная культура Китая», за которую ее авторы были удостоены Государственной премии РФ. Огромный интерес у участников программы вызвали мастер-классы китайского языка и китайской каллиграфии, которые провели преподаватели Института Конфуция КФУ.

Следующий день был не менее интересным. Участники программы, среди которых были студенты педагогического колледжа имени Н.В. Никольского, приняли участие в вечере китайской поэзии, который состоялся в Национальной библиотеке Чувашии. Они узнали много нового о творчестве знаменитых китайских поэтов Су Ши, Ли Бо, Бо Цзюйи, Ван Аньши и других. С презентацией китайской поэзии выступили студенты первого курса факультета иностранных языков — члены Китайского клуба. На вечере прозвучали стихи и песни на китайском и русском языках. Здесь же участники вечера познакомились с выставкой китайской литературы, которую подготовили работники отдела литературы на иностранных языках библиотеки.

Особый интерес вызвала знаменитая «Чайная церемония», которую представил «Чайный дом Пуэр» в Чебоксарах. Участники познакомились с традициями и историей чайной культуры, погрузились в неповторимую атмосферу «чайной благодати».

Центром бичуриноведения в Чувашии по праву считается музей «Бичурин и современность» в пос. Кугеси Чебоксарского района, который также принимал участников Дней китайской культуры. Студенты и сотрудники педуниверситета и китайские гости ознакомились с экспозицией музея, обсудили план совместной деятельности по изучению наследия Н.Я. Бичурина, культуры Китая и китайского языка.

Студенты факультета русской филологии провели конкурсы на знание истории и культуры Китая, подготовили оригинальные стенгазеты.

Завершением программы стала демонстрация китайских кинофильмов. Студенты с интересом посмотрели эпический китайский фильм «Хуа Мулань» о героине китайской поэмы, вставшей на защиту родины.

Так ярко и незабываемо прошли Дни китайской культуры в Чувашском государственном педагогическом университете имени И.Я. Яковлева, которые приблизили нас к уникальной культуре этой загадочной страны, позволили узнать о ней много нового и интересного. И это — только начало работы. В ближайших планах университета — вступление в Общество российско-китайской дружбы и открытие Центра китайской культуры. Все это, несомненно, будет способствовать приобщению Чувашии к укреплению российско-китайской дружбы, продолжению дела великого Бичурина.

© 2013

*Е. Сухова,
руководитель Китайского клуба,
кандидат исторических наук, доцент*